



行業補貼減少 準入門檻提高

# 新能源車迎優勝劣汰洗牌期

國家發改委和工信部近日先後發佈關於新能源汽車政策，引發業內關注和討論。而財政部官員也透露，近期將對新能源汽車的補貼政策有所調整。專家表示，補貼減少、準入門檻提高是大勢所趨，新能源汽車行業將迎來一輪優勝劣汰的洗牌。

**人民日报** 海外版 專供 「由於綠色、環保的要求，汽車電動化不論在國內還是全世界，都是不可逆轉的趨勢。近年來，國家的補貼政策促進了新能源汽車行業的發展，新能源車的數量大幅增加，技術上也有了很大進步。」北京市新能源汽車電機系統工程技術研究中心主任、精進電動科技（北京）有限公司創始人兼首席技術官蔡蔚接受採訪時表示。

## 中國電動車產銷超美

數據顯示，中國已超過美國成為全球第一大電動汽車產銷國，新能源汽車產銷量從2009年以前的不足500輛發展到2015年的35萬輛。今年1至7月，中國新能源汽車生產21.5萬輛，銷售20.7萬輛，同比分別增長119.8%和122.8%。預計到2020年，全國新能源汽車保有量將超過500萬輛。

「但是補貼政策也帶來負面影響。」蔡蔚直言，「我們目前的補貼包括中央政府補貼和地方政府補貼。中央政府的補貼是普惠性的，只要是新能源車就給補貼，這導致大量企業一哄而上，容易出現粗製濫造。而地方政府的補貼則常常伴隨着地方保護主義。」

## 政策更趨成熟健全

因補貼政策激勵和準入門檻較低，中國新能源汽車行業在快速發展的同時也產生不少問題，如重複建設、低品質、同質化產品現象嚴重，甚至出現了企業騙補的情況。

「當前，新能源汽車行業已發展到一個新階段。隨着產量增加、成本降低，補貼有一個退坡的機制，行業政策也需進行相應的調整。」中國社會科學院工業經濟研

■ 國家發改委和工信部近日先後發佈關於新能源汽車政策，專家表示，補貼減少、準入門檻提高是大勢所趨，新能源汽車行業將迎來一輪優勝劣汰的洗牌。圖為甘肅蘭州新區的吉利蘭州基地投放1萬輛新能源車「以租代售」。 資料圖片



■ 新能源汽車財政補貼政策近期會進行調整，從普惠制向促進技術創新轉變。圖為工人在河北邢台市電動汽車生產線上工作。 資料圖片



研究所研究員趙英表示。

8月2日，國家發改委印發了《新能源汽車碳配額管理辦法（徵求意見稿）》。12日，工信部發佈《新能源汽車生產企業及產品准入管理規定（修訂徵求意見稿）》。業內人士分析認為，這兩個文件是政策層科學管理汽車市場的信號，一邊提高新能源車的準入門檻，一邊推動碳配額的市場化交易，旨在建立更成熟、更健全的產業頂層制度。

業內專家認為，隨着準入門檻的提高，預計兩年內達到條件的新增整車企業為10家左右；兩年後，現有119家整車企業約有2/3的企業可達到條件。

「新政策將對那些沒有核心技術也想進入的企業進行抑制，防止一擁而上或騙補行為的發生，有利於新能源汽車行業健康發展。」趙英說。

## 補貼轉向核心技術

據此前公佈的政策，自2017年起，國家對新能源汽車的補貼將進入退坡階段。在8月21日舉行的「2016年中國電動汽車百人會夏季論壇」上，財政部經濟建設司副司長宋秋玲表示，新能源汽車財政補貼政策近期還會進行調整，從普惠制向促進技術創新轉變。

「普惠制的補貼一方面是財政壓力太大，另一方面是不利於市場的優勝劣汰。」蔡蔚表示，「補貼應該用於支持優質產品和高精尖技術的研發，如對電機、電池等核心技術可以大力補貼，因為這些技術能夠帶動整個行業的發展。」

在蔡蔚看來，發改委推進碳配額交易是一個不錯的方向。隨着補貼的減少，新能源汽車生產企業可以通過碳交易的收入來獲得補償。相比財政補貼，這種市場化的方式更能倒逼企業進行技術創新。

# 洪災高溫產量銳減 大閘蟹料漲價三成



■ 今年大閘蟹產量大幅減少，料漲價三成。 網上圖片

香港文匯報訊 據《新民晚報》報道，儘管秋風未起，距離大閘蟹上市還有一段時間，但昨日在江蘇陽澄湖大閘蟹養殖基地內，漁民撈起查看的大閘蟹已經張牙舞爪，重量已有三兩多。不過，由於今年上半年各地洪災不斷，再加上7、8月高溫導致部分湖區水草腐爛，使得今年內地大閘蟹產量銳減，預計出水價將上漲三成，「今年的價格會因為供銷變化而大幅波動」。

## 中秋節前上市或貴一倍

拿起一隻大閘蟹仔細端詳，中國水產科學研究院淡水養殖中心首席養殖顧問周鑫掂了掂，「這隻母蟹大

概有三兩多了」。他說，今年6月前各地遭遇洪災，光照減少，水草長得不好。7、8月35度以上的高溫天又有20多天，水草大量腐爛，對水質環境大有影響，各地大閘蟹存活率低，普遍減產，口感也會有影響。再加上大閘蟹生產速度放緩，少蛻一次殼，使得大規格蟹銳減。「我預計今年的出水價要上漲30%以上。比方說去年4兩公蟹出水價每斤70元（人民幣，下同），今年預計要賣到100元。」

他說，由於價格高企，蟹農會設法趕在中秋節前上市，價格甚至可能高出去年一倍，但隨着大量大閘蟹衝擊市場，價格又會回落，估計今年的價格會有較大幅度的波動。

## 官方嚴辦四宗文物被拆案

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家文物局昨日在北京通報了首批督辦的4宗法人違法案件。該4宗案件均為不可移動文物本體被損毀和拆除，國家文物局督察司司長劉銘威用「文物損失嚴重，後果觸目驚心」來形容。

湖北省「紅安七里坪革命舊址」是1988年公佈的第三批全國重點文物保護單位。今年6月當地連續降雨導致這一舊址中的「國共合作談判舊址」建築本體受損，部分屋面坍塌，七里坪鎮政府遂組織施工單位將舊址全部拆除，僅保留部分建築構件，在舊址原址新建「七里坪鎮便民服務中心」。目前國家文物局已致函湖北省政府，建議由黃岡市政府組織調查處理，依法嚴肅追究相關人員行政和刑事責任，同時對受損文物建築善後事宜提出工作方案，查處結果向社會公開。

其餘3宗案件分別是省級文物保護單位河南省商城縣南街民居遭整體拆除損毀，貴州省獨山縣級文物保護單位「龍家民居」被強行拆毀以及黑龍江省哈爾濱市雙城區劉亞樓舊居等7處不可移動文物被擅自拆除。

## 農村營養餐計劃逾3千萬學生受惠

香港文匯報訊（記者江鑫嫻北京報道）教育部昨日發佈消息稱，全國已有29個省份的13.7萬所學校實施了農村義務教育學生營養改善計劃，超3,360萬學生受惠。另據國務院教育督導委員會辦公室主任、教育部教育督導局局長何秀超說，目前內地有半數以上的義務教育學校每天為學生提供營養餐。教育部將加大督導檢查力度，讓任何單位、任何人不能從孩子嘴裡「揩油」。

據何秀超介紹，五年來中央財政累計安排近1,600億元人民幣資金，用於實施國家試點、獎勵地方試點、改善就餐條件和補助困難學生。營養改善計劃受益範圍包括國家試點縣699個，受益學生2,097萬人，國家試點實現連片特困地區全覆蓋；地方試點縣805個，受惠學生1,264萬人，雲南、貴州、西藏、陝西、甘肅等部分省份實現了農村義務教育學生全覆蓋，四川實現67個民族待遇縣所有義務教育學生全覆蓋。

## 首8個月近4萬電騙案 粵民衆損失超6億

香港文匯報訊 據中新社報道，廣東省公安廳昨日稱，廣東今年前8個月共立電信網絡詐騙刑事案件37,416宗，案件造成民眾直接財產損失為6.1億元（人民幣，下同）；破案4,850宗，刑拘疑犯5,165人，同比上升逾180%。

廣東省人大常委會當日組織部分全國人大代表和省人大代表，對該省整治電信詐騙工作進行專項視察。

# 上海煙草集團有限責任公司暨授權律師 鄭重聲明

上海煙草集團有限責任公司（以下簡稱本公司）注意到在各地捲煙市場上出現多種特殊形式包裝的「中華」捲煙和「熊貓」捲煙。為切實維護消費者權益，本公司授權常年法律顧問鄭傳本律師事務所劉遜律師作出鄭重聲明。

各地捲煙市場上出現的白盒、鐵盒、聽裝和塑盒包裝的「中華」捲煙和「熊貓」捲煙，印有「珍品」、「極品」、「精品」、「出口轉內銷」、「特需專供」、「軍需特供」等字樣的「中華」捲煙，以及單支用塑料薄膜包裝的「中華」捲煙均系假冒捲煙。敬請消費者購買時注意。

本公司並歡迎廣大消費者對製售假冒捲煙的情況進行舉報。

舉報電話：021-12313。

上海煙草集團有限責任公司  
上海市鄭傳本律師事務所  
二〇一六年八月